

# 广东文化和旅游信息

[2019]第9期(总第18期)

广东省文化艺术信息中心

2019年3月21日

## 目 录

### 工作动态

- 省文化和旅游厅认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国“两会”精神 ..... (3)

### 文旅民生

- 珠海市举行“珠海市戏剧曲艺家协会文艺志愿服务基地揭牌仪式”暨  
“粤剧走进高栏港”活动 ..... (5)

- 第15届广州民俗文化节暨黄埔“波罗诞”千年庙会开幕集中展示粤港澳大湾区民俗文化 ..... (6)

### 文艺精品

- 汕头潮州音乐演奏会登上国家大剧院舞台 ..... (7)

### 文旅产业

- “寻味顺德”美食文旅产业园正式落户龙江打造国内首家纪录片IP  
产业园 ..... (8)

## 文旅市场

云浮市云安区集中销毁一批非法出版物 ..... (9)

# 省文化和旅游厅认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神暨全国“两会”精神

3月19日，省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋主持召开厅党组会议，组织机关各处（室）传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神以及全国“两会”精神，研究贯彻落实措施。

党组强调，习近平总书记在这次全国“两会”上发表一系列重要讲话，就生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴、创新创业创造、国防和军队建设、文化文艺和哲学社会科学发展等作出一系列重要指示，特别是习近平总书记高度重视和关心厚爱文化和文艺工作，把文化文艺工作放在事关党和国家工作大局的重要地位来论述，为进一步做好文化文艺工作指明了方向、提供了行动指南，全省文化系统和广大文艺工作者深受鼓舞、倍感振奋。全省文化和旅游系统要深入贯彻落实习近平总书记在全国“两会”上的重要讲话特别是对文艺创作的指示精神，与学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神结合起来，全面深入把握全国“两会”部署要求，奋力开创文化和旅游强省新局面。

汪一洋指出，贯彻落实习近平总书记重要讲话精神暨全国“两会”精神和省委、省政府的决策部署，下一步要重点做好以下工作：一是深入贯彻落实习近平总书记对文艺创作

的指示精神，大力推动艺术创作生产。实施文艺院团振兴提升计划，深化国有文艺院团改革，开展“新中国成立 70 周年专题创作计划”和“全面建成小康社会专题创作计划”，创作或复排舞剧《风雨红棉》、话剧《深海》等一批精品剧目，办好“艺术院团演出季”等品牌活动，创作更多讴歌时代、扎根人民的精品力作。二是深化改革创新，推进文化和旅游深度融合。建设文化旅游融合发展示范区，重点抓好广东历史文化游径、南粤古驿道精品线路、民宿等文旅融合的载体建设，进一步深化“放管服”改革。三是推动建设粤港澳人文湾区和休闲湾区，打造世界级文化旅游目的地。深入贯彻《粤港澳大湾区发展规划纲要》，联合打造粤港澳大湾区文化遗产游径，开展粤港澳大湾区艺术精品第二次巡演、庆祝澳门回归 20 周年演出等活动项目，深化与国内外重要客源地的合作交流。四是满足人民群众日益增长的文化和旅游需求，积极推动文化和旅游事业发展。加快基层文化设施攻坚做强和省级重大标志性文化工程建设，落实“厕所革命”，到今年底完成 927 座旅游厕所新建、改扩建任务。实施公共文化服务“三百工程”，每季度推出《文化和旅游活动指南》，完成“100 个文物保护利用”等全省十件民生实事项目，办好 2019 年文化和自然遗产日主会场等系列活动。加强文化和旅游市场培育及安全监管，深入推进扫黑除恶专项斗争。五是围绕打造广东国民经济的重要支柱性产业目

标，大力推动文化和旅游产业发展。进一步壮大文化和旅游产业实力，大力发展全域旅游，落实乡村振兴战略，在乡村振兴、区域协调发展等省委省政府中心工作中发挥主力军与生力军作用，努力将文化和旅游业打造成为广东国民经济的重要支柱性产业，实现文化和旅游业增加值占全省GDP比重的10%以上。六是加强厅系统党的领导和党的建设，努力打造一支高素质专业化的人才队伍。坚持把党的政治建设摆在首位，深入开展“大学习、深调研、真落实”，扎实开展增强“四力”教育实践工作。抓好意识形态安全和文化安全，切实守好“南大门”。强化责任担当，持之以恒推进干部队伍建设，以优良的作风确保文化和旅游持续创新发展。

（厅办公室）

## 珠海市举行“珠海市戏剧曲艺家协会 文艺志愿服务基地揭牌仪式”暨 “粤剧走进高栏港”活动

近日，“珠海市戏剧曲艺家协会文艺志愿服务基地揭牌仪式”暨“粤剧走进高栏港”活动在平沙镇华丰小学举行。此次活动由珠海市委宣传部、珠海市文化广电旅游体育局主办，珠海市粤剧团承办，旨在探索建立传播传授粤剧艺术的长效机制，进一步传承、发展粤剧艺术，让更多的青少年学

生了解、接触、喜爱粤剧这门中国优秀传统文化和经典艺术。

活动当天，珠海市戏剧曲艺家协会文艺志愿者服务基地在华丰小学揭牌。珠海市曲协相关负责人表示，此次设立服务基地是为了在挖掘和培育粤剧艺术苗子的同时，探索在高栏港区中小学建立粤剧艺术传承基地的新模式，拓宽高栏港区学习粤剧艺术的空间，培养青少年成为德、智、体、美全面发展的人才。接下来，华丰小学将每周开展两节粤剧粤曲课程。据悉，珠海市曲协还将在珠海市第二十一小、新世纪学校、南门小学等学校持续开展粤剧进校园活动。（珠海市文化广电旅游体育局）

## 第 15 届广州民俗文化节暨黄埔 “波罗诞”千年庙会开幕集中展示 粤港澳大湾区民俗文化

3月17日，第15届广州民俗文化节暨黄埔“波罗诞”千年庙会在广州黄浦区南海神庙开幕。为期三天的活动中，粤港澳三地特色民俗节目和非遗项目集中表演展示，充分展现粤港澳大湾区文化风采。一是三地文化交融亮点初现。活动除南粤本土的代表性民俗节目醒狮、武术、长鼓舞、龙舟舞等民俗舞蹈参加展演外，还邀请香港、澳门、深圳等地的艺术团队轮番登台。二是非遗工艺展示担当重头。主办方邀

请了 13 项非遗工艺项目参展，包括有广绣、乞巧、剪纸、烙画工艺品等。三是百种美食云集庙会。包括来自台湾、香港、澳门地区的传统手信等 50 多家餐饮和手信企业参展。四是多措并举施切实惠民。活动期间，市民扫码关注“文旅黄埔”微信平台，即可实现南海神庙票务网上订购、景区虚拟、语音导游导览等便捷服务，在“文旅黄埔”平台购买本次南海神庙门票可享 9 折优惠。（黄埔区文化广电旅游局）

## 汕头潮州音乐演奏会登上国家大剧院舞台

日前，由省文化和旅游厅指导，中国民族管弦乐学会副会长、广东民族乐团团长陈佐辉任艺术顾问，汕头市文化广电旅游体育局主办，汕头潮乐团领衔演出，汕头文化艺术学校、汕头市艺术研究室、汕头市演艺集团、汕头市歌舞团参与演出的“南粤潮涌·古韵新声”潮州音乐演奏会在国家大剧院举行。致公党中央原副主席、全国人大华侨委员会原副主任王宋大，林业部原副部长蔡延松，文化和旅游部艺术司副司长明文军，省文化和旅游厅副厅长杨树和汕头市有关领导，以及中国艺术研究院原副院长薛若琳、中国民族管弦乐学会会长刘锡津、中国音乐学院原副院长刘德海等近 30 名中国民乐界知名专家学者和中央音乐学院、中国音乐学院师生代表、在京潮籍乡亲、首都观众一起聆听了演奏会。

当晚的演奏会由曾获第六届世界青年联欢节金质奖章的潮州大锣鼓《抛网捕鱼》拉开帷幕；整场演出囊括大锣鼓、弦诗乐、庙堂音乐、细乐、小锣鼓等多重潮州音乐形式；包括了潮州弦诗乐《浪淘沙》《出水莲》、潮州庙堂音乐《四韵调》、潮州细乐《柳青娘》以及潮州小锣鼓《画眉跳架》等经典曲目；展示了古朴典雅、优美抒情的传统潮州音乐和潮汕文化独特魅力。（汕头市文化广电旅游体育局）

## “寻味顺德”美食文旅产业园正式落户龙江 打造国内首家纪录片 IP 产业园

近日，“寻味顺德”美食文旅产业园正式落户佛山市顺德区龙江镇。据了解，该项目占地 210 亩，建筑面积 80 亩，首期将建设 30 亩，计划以龙江镇东海村为基地，建设集美食、文化、制造、新型农业、论坛为一体的纪录片 IP 产业园。园区打造初期将从五方面入手。其中包括“寻味顺德”的美食品牌落地实体化；延续“寻味”效应，拍摄《寻味顺德》纪录片第二季，提升“寻味顺德”文化内涵和品牌等。此外，园区打造过程中还计划拍摄“功夫 + 美食”纪录电影、举办中国国际美食纪录片节暨寻味顺德美食节、建立中国美食纪录片创作研发基地及南派纪录片（顺德）拍摄基地，多

方位打造美食文旅产业园，提升顺德乃至粤港澳大湾区的美食文化内涵。（顺德区文化广电旅游体育局）

## 云浮市云安区集中销毁一批非法出版物

近日，云浮市云安区集中销毁一批非法出版物，共销毁盗版出版物（含六合彩报）15,200多份，盗版音像制品3,800多张。下一步，云浮市云安区将继续加强“扫黄打非”工作力度，加大出版物市场、游商地摊清查力度，依法查处盗版侵权行为，营造良好的文化环境。（云浮市文化广电旅游体育局）

---

送：文化和旅游部办公厅，傅华、瑞生同志，省委、省人大、  
省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，  
省扶贫办；  
各地级以上市文化广电旅游体育局；  
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集  
团下属单位）。

---

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com) 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>